

અનર્પિત - અનર્પિત-સિદ્ધિ: ----- ૫-૩૧

સૂત્રાર્થ: એક જ વસ્તુમાં, પરસ્પર વ્યક્તિ દર્શાવે
 જિવન્મુક્ત - અનિવૃત્ત, ઉપાદે-વચ્ચ અને ક્ષોભ વગેરે
 અર્પિત જી (અપેક્ષાકા) અને અનર્પિત જી (અપેક્ષાવત્
 અનિવૃત્ત) હોય છે. અર્પિત એવું પ્રત્યક્ષ, વિવેક મત્ત તે સમજાવે.
આવાર્થ: એક વસ્તુમાં જે અર્પિત વસ્તુ છે. દુઃખ અર્પિત
 અને પરત્રિ અર્પિત. દુઃખ અર્પિત વિદ્ય (જિવન્) છે ત્યારે
 પરત્રિ અર્પિત અનિવૃત્ત (અનિવૃત્ત) છે. જમકે અનિવૃત્ત.
 દુઃખ અર્પિત જિવન્મુક્ત અને પરત્રિ અર્પિત જી ન
 વિચારીને તો અનિવૃત્ત જિવન્ દેખાશે પણ ત્યાર અનિવૃત્તો
 પરત્રિ અર્પિત જી તો પ્રવૃત્ત તરીકે અને દુઃખ અર્પિત
 અર્પિત જી ન અર્પિત તો અનિવૃત્ત અનિવૃત્ત દેખાશે.
 એક જ વસ્તુમાં વિવેક અને યુક્તિ એક વસ્તુ દર્શાવે
 પરસ્પર વિવેક એક દર્શાવે એક શકે છે. ત્યારે એક
 અર્પિત એક વસ્તુ ન દર્શાવે ત્યારે અનિવૃત્ત અનિવૃત્ત એક
 અનિવૃત્ત એક વસ્તુ અર્પિત અનિવૃત્ત એક વસ્તુ
 વિવેક એક વસ્તુ અર્પિત અનિવૃત્ત એક વસ્તુ

વિવેક - રૂપવ્યાદિ બંધ: ----- ૫-૩૨

સૂત્રાર્થ: વિવેકના અને રૂપવ્યાદિ યુક્તિવત્તો પરસ્પર
 બંધ હોય છે.
આવાર્થ: બંધ એવું યુક્તિવત્તો એક જ અર્પિત એક જ
 એક એક જ યુક્તિવત્તો એક જ વિવેક અને રૂપ વ્યાદિ
 એક જ હોય છે.

સાંકેડાના મહાન શ્રી નરનાથદેવિયામ સુત્ર અધ્યાય: - ૫ ૧૫૩૫

જેમ કે લોટ રૂક્ષ છે અને તેમ - ધી - પાણી સિત્તર્ય છે. તેથી તે બાંનેનો સંકોગ તરવાથી લોટ બંધાય છે. સિત્તર્યના અને રૂક્ષના વચ્ચે આંધી નરનાથનાવાળી લોટ શકે. જેમ કે પાણી તરતા ૧% ફેરવાણુ દૂધ વચ્ચે લધારે સિત્તર્ય અને તેના તરતા whole માલિક માં અર્ધિત અર્ધિત સિત્તર્યના છે. તેમ રીતે દૂધ, કોલરા અને રેતીમાં અર્ધિત અર્ધિત રૂક્ષના છે. બંધી રીવામાં તેનો સિત્તર્યના રીતે તેના ફેરવાણુ લોટ કરી છે તે બાંને અને પદ્ધતિના રૂક્ષમાં જલામમાં આપશે.

જા જઘન્ય - ગુણોનામ્ ૫-૩૩

મુત્રાદિ: જઘન્ય ગુણોવાળા પુદગાલોનો પરસ્પર બંધ થતો નથી.

ભાવાદિ: જ્યાં જઘન્ય ગુણ અટલે આંધોમાં આંધી સિત્તર્યના અને આંધોમાં આંધી રૂક્ષનાવાળુ પુદગાળુ એના કેવળીની ફાંજરો પણ જે ભાગ ના રીત શકે. પુદગાલોમાં ગુણોની નરનાથનાની ફાંજરો અનેક ભેદો પડે છે. આ બધા ભેદોનો ત્રણ ભેદોમાં સમાવિષ્ટ તરી શકાય. જઘન્ય ગુણ, મધ્યમ ગુણ અને ઉચ્ચ ગુણ. સૌથી આંધો ગુણ જે પુદગાલોમાં સૌથી ન જઘન્ય ગુણ. અને સૌથી વધારે ભેદોને તે સિવાયના બધા પુદગાલો મધ્યમ ગુણોવાળા કરવાય. બધા મૂત્રમાં કહેવાય જઘન્ય ગુણ (એક ગુણ) પુદગાલોનો પરસ્પર બંધ થતો નથી અને તે જઘન્ય ગુણ સિત્તર્ય પુદગાલોનો જઘન્ય ગુણ રૂક્ષ કે જઘન્ય ગુણ સિત્તર્ય પુદગાલોની સાથે બંધ ન થાય. તેમ પ્રમાણે જઘન્ય ગુણ રૂક્ષ પુદગાલોનો જઘન્ય ગુણ સિત્તર્ય કે જઘન્ય ગુણ રૂક્ષ પુદગાલોની સાથે બંધ ન થાય. અરણ્ય બંધ થવામાં એટલી સિત્તર્યના કે રૂક્ષના લોટી બોડિતો તેનાથી આ સિત્તર્યના કે રૂક્ષના આંધી પડે છે, માટે બંધ થતો નથી.

कांश्चिन्नां लघ्वाक्षरानां लघ्वाक्षरानां

गुण - साम्ये सदृशाणाम् - - - - - ५-३४

सूत्रार्थः गुणान् समानता लोय (गुणसाम्य) तां सदृश (समानता) पुद्गलानां लोय दत्तां नक्षि.

विचारः अत्रां सदृशां गुणान् (सिद्धां ते इति) अपेक्षायां समञ्जस्य. न पुद्गलानां नक्षि सिद्धता लोय लोय व सिद्धतावाणा पुद्गला नै सामे आवे तां तां लोय समान सिद्धतावाणा पुद्गलानां लोय दत्तां नक्षि. लोय व लोय समान इत्येतां गुणानां पुद्गलानां समान इत्येतां गुणानां पुद्गलां साधै लोय दत्तां नक्षि.

अत्र ५ गुण सिद्धता गुणानां पुद्गलानां ५ गुण सिद्धतावाणा पुद्गलानां साधै लोय दत्तां नक्षि. परंतु ५ गुण सिद्धतावाणा पुद्गलानां ५ गुण इत्येतांवाणा पुद्गलानां साधै गुणान् साम्यां लोय दत्तां नक्षि सदृशपुद्गलां न लोयान् साधै दिग्गतीय लोयान् नक्षि अपेक्षां दत्तां नक्षि.

नीयते। एतेषु तां वात सरणां नक्षि समान लोयः

ક્રમ ૫-૩૦ માં બંધન વિષયમાં બંધન
 સંપ્રદાય સંબંધિત છે. એવો એકલ સંબંધી.

પુસ્તક	સંદર્ભ ક્રમસંદર્ભ	ગુણસંગ્રહ ક્રમસંગ્રહ	ગુણ સંગ્રહ ન ક્રમ
પંચગુણ સિન્ધુ નદી સંપ્રદાય સિન્ધુ	સંદર્ભ	સંગ્રહસંગ્રહ	ક્રમ
સંપ્રદાય સિન્ધુ નદી સંપ્રદાય સિન્ધુ	સંદર્ભ	સંગ્રહસંગ્રહ	ક્રમ
પંચગુણ રૂપ નદી સંપ્રદાય રૂપ	સંદર્ભ	સંગ્રહસંગ્રહ	ક્રમ
સંપ્રદાય રૂપ નદી સંપ્રદાય રૂપ	સંદર્ભ	સંગ્રહસંગ્રહ	ક્રમ
પંચગુણ સિન્ધુ નદી પંચગુણ રૂપ	સંદર્ભ	સંગ્રહસંગ્રહ	ક્રમ
સંપ્રદાય સિન્ધુ નદી સંપ્રદાય રૂપ	સંદર્ભ	સંગ્રહસંગ્રહ	ક્રમ
પંચગુણ સિન્ધુ નદી પંચગુણ સિન્ધુ	સંદર્ભ	સંગ્રહસંગ્રહ	ક્રમ
પંચગુણ રૂપ નદી પંચગુણ રૂપ	સંદર્ભ	સંગ્રહસંગ્રહ	ક્રમ

૧૩ - અર્થિત - ગાદિ - ગુણોનાં નુ ૫-૩૫

સુત્રાર્થ: જો પુદ્ગલોમાં ગુણોની સર્જનાત્તા હો
તેઓમાં પણ ^{જે સધવા} ગાદિ વધુ ગુણોનો તદ્દાવત્ત હોય
તો જ ગાદિ થાય છે. (ગાદિના સ્વભાવમાં તેની અભાવ)

ત્રીતીયાર્થ: અનુભવગુણ સિનાદનો પંચગુણ સિનાદ સાથે
ગાદિ થવાની કારણતે ગાદિવચી અંગુણ
અર્થિતનો તદ્દાવત્ત હો, પરંતુ તે જ અનુભવ સિનાદનો
અંગુણ સિનાદ સાથે અભાવ ગાદિ થઈ શકે છે.
તેથી જાણીને પંચગુણ રૂપનો અંગુણ રૂપ સાથે
ગાદિ થવાની પરંતુ પંચગુણ રૂપનો સાતગુણ
રૂપ સાથે અભાવ સાતગુણ વધુ ગુણ રૂપ સાથે
ગાદિ થઈ શકે છે.

દ્વિતીયાર્થ સિનાદનો સિનાદ સાથે અને રૂપનો રૂપ સાથે
સમાનતા હોય અભાવ અંગુણ અર્થિત હોય તે ગાદિ
થવાની પરંતુ ગા-તણ-સાદ વગેરે ગુણ અર્થિત હોય
તો જ ગાદિને યોગ્ય હો. જાકે સિનાદનો રૂપની
સાથે અને રૂપનો સિનાદની સાથે અંગુણ
અર્થિત હોય તો પણ ગાદિ થાય છે, તરજાતે ઉપરનો
નિયમ સર્જના (સમતીય) પુદ્ગલો માટે જ છે.

સૂત્ર ૫-૩૨, ૫-૩૩, ૫-૩૪ અને ૫-૩૫ નો સાર: - Page: ૫-૩૯

પુદ્ગલોમાં રહેલા સિન્ધવો અને રક્ષગુણના નિરૂપણો ગમે તે ગુણવાળા પુદ્ગલોને ગમે તે ગુણવાળા પુદ્ગલની સાથે જોડે દાય, તે ૫-૩૨ સૂત્રમાં કહ્યું છે. ત્યાર પછીના ત્રણ સૂત્રોમાં જંદમાં અપવાદ બતાવવામાં આવ્યા છે.

સૂત્ર ૫-૩૩ માં કહ્યું કે જ્યન્યગુણ પુદ્ગલોનો પરસ્પર જંદ ન દાય, સૂત્ર ૫-૩૪ માં કહ્યું કે સદરા (સજાતીય) પુદ્ગલોમાં ગુણસામ્ય હોય તો જંદ ન દાય, એટલેજે સદરા પુદ્ગલોમાં ગુણવૈષમ્ય (ગુણ-વિપુલબદ્ધ) હોય તો જંદ દાય.

સૂત્ર ૫-૩૫ માં કહ્યું કે સદરા પુદ્ગલોમાં એકગુણ વૈષમ્ય હોય તો જંદ ન દાય, સદરા પુદ્ગલોમાં દ્વિગુણ, ત્રિગુણ, ચતુર્ગુણ વગેરે ગુણવૈષમ્ય હોય તો જંદ દાય. એટલે સદરા પુદ્ગલોમાં એકગુણથી વધારે ગુણવૈષમ્ય હોય તો જંદ દાય.

જંદ દાય	તો ન દાય ?
એકગુણ સિન્ધવો દ્વિગુણ રક્ષ સાથે	જંદમાં જ્યન્યગુણ નથી સદરા પણ નથી
એકગુણ રક્ષનો દ્વિગુણ સિન્ધવ સાથે	જંદમાં જ્યન્યગુણ નથી સદરા પણ નથી.
એકગુણ સિન્ધવનો ત્રિગુણ સિન્ધવ સાથે	જંદમાં જ્યન્યગુણ નથી સદરા છે / એકગુણ વૈષમ્ય નથી
એકગુણ રક્ષનો ત્રિગુણ રક્ષ સાથે	જંદમાં જ્યન્યગુણ નથી સદરા છે / એકગુણ ગુણવૈષમ્ય નથી
દ્વિગુણ સિન્ધવનો દ્વિગુણ રક્ષ સાથે	સામ્ય છે પણ સદરા નથી
દ્વિગુણ રક્ષનો દ્વિગુણ સિન્ધવ સાથે	સામ્ય છે પણ સદરા નથી

ક્રીંદ ન દાવ	તેમ ન કીય ?	પૂત્ર
એકગુણ સિન્ધવનો એકગુણ સિન્ધ સાથે	બંનેમાં જથબ ગુણ છે.	૫-૩૩
એકગુણ સિન્ધવનો એકગુણ રૂદા સાથે	બંનેમાં જથબ ગુણ છે.	૫-૩૩
એકગુણ રૂદાનો એકગુણ રૂદા સાથે	બંનેમાં જથબ ગુણ છે.	૫-૩૩
એકગુણ રૂદાનો એકગુણ સિન્ધ સાથે	બંનેમાં જથબ ગુણ છે.	૫-૩૩
દ્વિગુણ સિન્ધવનો દ્વિગુણ સિન્ધ સાથે	સદરા છે / ગુણસાખ્ય છે.	૫-૩૪
દ્વિગુણ રૂદાનો દ્વિગુણ રૂદા સાથે	સદરા છે / ગુણસાખ્ય છે.	૫-૩૪
પંચગુણ સિન્ધવનો પંચગુણ સિન્ધ સાથે	સદરા છે / ગુણસાખ્ય છે.	૫-૩૪
પંચગુણ રૂદાનો પંચગુણ રૂદા સાથે	સદરા છે / ગુણસાખ્ય છે.	૫-૩૪
દ્વિગુણ સિન્ધવનો ત્રિગુણ સિન્ધ સાથે	માત્ર એકગુણ વંચાય છે.	૫-૩૫
દ્વિગુણ રૂદાનો ત્રિગુણ રૂદા સાથે	માત્ર એકગુણ વંચાય છે.	૫-૩૫
એકગુણ સિન્ધવનો દ્વિગુણ સિન્ધ સાથે	માત્ર એકગુણ વંચાય છે.	૫-૩૫
એકગુણ રૂદાનો દ્વિગુણ રૂદા સાથે	માત્ર એકગુણ વંચાય છે.	૫-૩૫

જન્મે સમ - અધિકૌ પારિભામિકૌ ૫-૩૬

સૂત્રાર્થ: પુદ્ગલોનો પરસ્પર બંધ દેવા દેવે અને સમાન અધિકા જે અધિક પરિભામ લેવા તે ગુણ વ્યાપ્ત બને છે.

ભાવાર્થ: પુદ્ગલોનો પરસ્પર બંધ દેવા પછી આખા સંક્રંધમાં સમાન અધિકા અધિક જે ગુણ લેવા તે ગુણનો પરિભામ વ્યાપ્ત બને છે. ત્યારે સમાન ગુણ રૂપ અને સિનર્થનો બંધ દેવા ત્યારે કોઈવાર રૂપગુણ સિનર્થ ગુણને રૂપરૂપે પરિભામ લેવા તો કોઈવખત સિનર્થ ગુણ રૂપનો સિનર્થ રૂપે પરિભામ લેવા.

પરંતુ સમગુણ સિનર્થ - સિનર્થનો કે રૂપ - રૂપનો પરસ્પર બંધ થતો નથી.

સિનર્થનો રૂપની સાથે અને રૂપનો સિનર્થની સાથે જે બંધ દેવા તો જે અધિક લેવા તે પરિભામ દેવા છે. જે રૂપના અધિક લેવા તો સિનર્થ ગુણવાળા પરમાણુને રૂપનાવાળા બને છે અને સિનર્થના જે અધિક લેવા તે રૂપગુણવાળા પરમાણુને સિનર્થ ગુણવાળા બને છે. દાખલા તરીકે એક સંક્રંધ ત્રિગુણ સિનર્થ લેવા અને બીજો સંક્રંધ પંચગુણ સિનર્થ લેવા તો આખા સંક્રંધમાં પંચગુણ સિનર્થના વ્યાપ્ત છે. અથવા
લે પછીના સૂત્રમાં આચાર્યશ્રી દ્વારા લક્ષણ સમજાવે છે.

દુઃખનું લક્ષણ શું છે ?

ગુણ - પર્યાય વદ્ દુઃખમ્

૫-૩૭

સુત્રાર્થ: ગુણ અને પર્યાયવાળો જે પદાર્થ છે તે દુઃખ તરીકે ઓળખાય છે.

ભાષ્યાર્થ: દુઃખની સાથે કાચમ રહે તે ગુણ તરીકે અને વારંવાર ઉત્પન્ન થાય અને નાશ થાય તે પર્યાય તરીકે. દામલા તરીકે આત્મ દુઃખનો ગુણ સંતોષ્ય ધર્મ, જે આત્મનો સાથે જ રહે છે અને કાચમ રહે છે આદિ સંતોષ્ય આત્મનો ગુણ છે.

રૂપ, રસ, ગંધ, સ્પર્શ વગેરે પુદ્ગલ દુઃખના ગુણ છે કારણકે સંમેશ પુદ્ગલની સાથે જ રહે છે.

દુઃખમાં જે ધર્મો જે દુઃખના સરભાવી (સતત સાથે રહે) હોય તે ધર્મો તે દુઃખના ગુણો છે.

કેરલાત ધર્મો દુઃખમાં સદા રહેતા જીવ, ક્યારેક હોય અને ક્યારેક જ પછા હોય. અર્થાત કેરલાત ધર્મો ક્રમભાવી (ઉત્પન્ન થવારા અને નાશ પામવારા) હોય છે. આ ધર્મોને પર્યાય તરીકેમાં આવે છે,

જમેદો બાલ, દીલુ, પીલુ વગેરે વહુનિ પંચામોદો પુદ્ગલમાં આવે છે અને જાય છે મારે તેને

પર્યાય તરીકેમાં આવે છે. પરંતુ વહુ કાચમ

રહે છે મારે તેને (વહુનિ) ગુણ તરીકે

અને બાલ, દીલુ, પીલુ પર્યાય તરીકે.

સંદર્ભિત મહેતા શ્રી ભગવાદ્ગિતામ સૂત્ર અધ્યાય-૫ પ. ૫-૪૨

દરેક દુષ્ટતામાં અનંત પ્રકાર અને અનંત પર્યાય રહેલા છે. દુષ્ટતા અને પ્રકાર ઉત્પન્ન થતાં જ લોકો નિરુદ્ધ છે અર્થાત્ અભાગિ-અનંત છે. પર્યાયો પ્રતિસમય ઉત્પન્ન થાય છે અને જાણી શકાયેલાં આજી અનિરુદ્ધ છે.

કાલ : ૨૫ દીપ્તિ એકે ----- ૫-૩૮

સૂત્રાર્થ : કેટલાક આચાર્યો કાળને પણ દુષ્ટ તરીકે માને છે.

ભાગ્યાર્થ : પૂ. ઉમાસ્વામિના મત પ્રમાણે મૂળ દુષ્ટો પાંચ છે. દર્શનસ્તિકાચ, અર્ધમાસ્તિકાચ, આકાશસ્તિકાચ, બધ (બધાસ્તિકાચ) અને પુદ્ગલાસ્તિકાચ (પુદ્ગલ). ક્રંદકાર કાળને દુષ્ટ ગણતા નથી. શાસ્ત્રમાં ૯૭ દુષ્ટો (૫૬ દુષ્ટ) ક્યા છે. જેમાં કાળની દુષ્ટ તરીકે કેટલાક આચાર્યો માને છે.

બગતમાં થતાં ફેરફારો તથા પર્યાયોમાં કાળની સહાયતા હોય. તેજી આચાર્યશ્રીની વર્તના, પરિભ્રમ, વગેરે કાળનો ઉપાર છે તેમ જ રમ્યા સૂત્રમાં જણાવ્યું છે. અટલે કાળ જેવી વસ્તુ જગતમાં છે એમાં કોઈનાઈ નિષેધ તરી શકાય તેમ નથી, પરંતુ કાળ દુષ્ટરૂપ હોયે પર્યાયરૂપ છે તેમાં મતભેદ છે. બધ - અનંતના પર્યાય સ્વરૂપ કાળમાં દુષ્ટતા ઉપચાર તરવામાં આવેલી તેજી કાલ એ ઉપચારિત દુષ્ટ છે.

અર્થ : અનંત સમય : ----- ૫-૩૯

સૂત્રાર્થ : તે કાલ દુષ્ટ અનંત સમય પ્રમાણ છે.

ભાગ્યાર્થ : કાળના વર્તમાન, ભૂત અને ભવિષ્ય એ ત્રણ ભેદ છે. ભૂતકાળ અને ભવિષ્યકાળ અનંત સમયના છે. વર્તમાનકાળ એક સમયના છે. સમય અટલે કાળનો અંતિમ અભિગમ સૂક્ષ્મ અંત, અંતિમ એક પરકારમાં પણ અમાલ અસંખ્ય સ્વરૂપો રચાયેલાં હોય છે.

અંકડાનું મહેલ : શ્રી નવનાર્યાદિગમ સૂત્ર : અધ્યાય : ૫ P. ૫-૪૩

કોઈ અર્થ વચ્ચેની એક સાથે ફાડવામાં આવે ત્યારે દરેક વાંકાણાને તૂટતા અસંખ્યાત્વ સમયે પ્રસાર થઈ જાય છે. આ દષ્ટાંતજી સમયની સૂક્ષ્મતાનાં ખ્યાલ આવે છે.

દુષ્ટ - આશ્રય : નિર્ગુણાઃ ગુણાઃ - - - - - ૫-૪૦

સૂત્રાર્થ : જો દુષ્ટમાં સદા રહે અને સ્વયં નિર્ગુણ હોય તે ગુણ કરવાય છે.

ત્રાણાર્થ : ગુણો અંકડા દુષ્ટમાં જ રહે છે. સ્વયં એકલા ગુણો કદાપિ હોતા નથી. જેમ કે આત્મ દુષ્ટમાં જ્ઞાન, દર્શન, ચારિત્ર ગુણો છે. પુદ્ગલ દુષ્ટમાં વર્ણ, ગંધ, રસ, સ્પર્શ વગેરે ગુણો છે. દુષ્ટમાં જેમ ગુણો છે તેમ ગુણમાં ગુણો વર્તતા નથી. દાખલા તરીકે મર્યામાં નિખારી છે. એટલે મરુત્યુ નામના દુષ્ટમાં નિખારી ગુણ છે. પરંતુ નિખારીમાં એક ગુણ નથી. એટલે જ્ઞાનનાં દુષ્ટમાં સદા સાથે રહેતારા (સરભાવ) દર્શનો ગુણ કરવામાં આવે છે. દુષ્ટમાં ઉચ્ચત્ત દેનારા અને નારા પામનારા (ક્રમભાવ) દર્શનો પર્યાય કરવામાં આવે છે.

નદુષ્ટાતઃ પરિણામઃ - - - - - ૫-૪૧

સૂત્રાર્થ : તેનો (દુષ્ટોનાં અને ગુણોનાં) ભાવ એ પરિણામ છે.

ત્રાણાર્થ : જોના શબ્દોમાં કરીએ તો દુષ્ટો અને ગુણોનો જે ભેદ અર્થમાં તેમાં દેખી શકાય તેવો (પરવર્તન) તેનો પર્યાય (પરિણામ) કરે છે.

આંશિક દર્શન દુષ્ટને એકાંતે ફેરવેલું કરે છે. તેના મત પ્રમાણે ઉચ્ચત્ત થઈને વચ્ચેનાં સર્વથી નાશ થવાનો જ પરિણામ છે. જ્યારે, વ્યંગીય અને સાંપ્રદ દર્શન દુષ્ટને એકાંતે નિત્ય કરે છે. જ્યારે જેમ દર્શન દુષ્ટને નિત્યાનિત્ય કરે છે. જેમ કે મોંઝુ દુષ્ટ, દુષ્ટ તરીકે (સાબલ તરીકે) કાયમ રહે છે.